





உதய சங்கற்பம்

சிறுவர்வெள்ளத்தில் ஆசையைத் தீர்த்துக் கொண்டு போராசைகளை விவேகத்தைக் கொண்டு ஒழித்துக் கொள்ள வேண்டும். அறிவை இத்திருப் பயன் படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.

-ராஜாஜி

உதயன்

உணமை - அஞ்சலி - நகுலிணமை

இலா- 892/2 நாள்வாரி வீதி, தொலைபேசி 24805 யாழ்ப்பாணம். 82073 14.8.1987 த.பெ.இலா- 23

ஒற்றுமை நீங்கின்...

இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தம் கைச்சாத்தானதோடு தமிழகத்தில் தங்கியிருந்த சுழல் தம்பிவர் விடுதலை அமைப்புகளின் தலைவர்களும் உறுப்பினர்களும் இங்கு திரும்பிக் கொண்டிருக்கின்றனர். ஆயுதப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டிருந்த அமைப்புகள், ஒப்பந்தப் பிரகாரம் தமது ஆயுதங்களை ஒப்படைக்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. அதன்படி பிரதான இயக்கமான தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் தமது ஆயுதங்களை ஒப்படைத்து வருகின்றனர். சரோஸ் இயக்கத்தினரும் இன்று தொடர்ச்சியாக தமது ஆயுதங்களை ஒப்படைக்கப் போவதாக அறிவித்துள்ளனர். ஏனைய இயக்கங்களும் அவ்வாறே செயல்படுவன.

அது மட்டுமன்றி, சுழல்விடுதலை இயக்கங்கள் இனிமேல் தம்முக்காலிலே அல்லது சிந்தியாவிலே இருந்து இங்கு முடியாது. ஒப்பந்தம் அப்படியே ஒரு கட்டுப்பாட்டை விதிக்கிறது.

ஆகையால் ஆயுதப் போராட்ட இயக்கங்கள் சேர்ந்த எல்லோரும் இங்கு திரும்ப வேண்டிய கட்டாய நிலை உருவாக உள்ளது. இதன் விளைவாக, கடந்த நான்கு வருடங்களாக இருந்த குழந்தையை விடப் புகழி தொகு குழந்தை இங்கு தோன்றியிருக்கிறது. விடுதலை இயக்கங்கள் யாவும் தமிழர் உரிமைகளுக்காக ஆயுதம் ஏந்திப் போராடுவது என்ற பிரதான நோக்கத்தைக் கொண்டு இயங்கியவை. ஆனால் துரதிர்ஷ்டவசமாக அவை ஒரே கொடியின் கீழ், ஒரே அணியாக இயங்க முடியவில்லை. சித்தாந்த வேறுபாடுகளும், இயக்க முறைகளும் அவற்றைப் பிரித்துள்ளன.

மக்கள் உரிமைகளுக்காக - விடுதலைக்காக போராடுவதை முக்கிய நோக்கமாக இருந்த போதிலும், பல்வேறு காரணங்களுக்காக அவை வெவ்வேறு பாதைகளில் சென்று கொண்டிருந்தன. அது தமிழர்கள் செய்த பெரும் துர்ப்பாக்கியம் என்ற கூறவேண்டும். தமிழர் மத்தியில் சாதாரண விடயங்களில் காணப்படும் ஒற்றுமையின்மை, மிக மகிமைமிகக் விடுதலைப் போராட்டத்தையும் கவனிக்குமாறு சர்ப்புக் கேட்டு, தமிழர் வாழ்க்கையிலும் அரசியலிலும் பல பாதைகளை விளக்கவே ஏற்கனவே ஏற்பட்டிருந்தது தெரிந்திருந்தும், விடுதலைப் போராட்ட இயக்கங்களும் அதற்குப் பின்பாகிய மிகவும் வேதனைக்குரிய ஒன்றாகும். விடுதலை இயக்கங்கள் தனித்துத்தனித்து இயங்கினாலும், சுதந்திரத்தை மீட்டுவதில் என்ற பொதுவான கோட்பாட்டின் மீதுவது, ஒரு குடைஸ்தாபனமாகவேனும் இயங்கி இருக்கலாம். அதுவும் சாத்தியமாகவில்லை.

அத்தகைய ஒற்றுமையின்மையால், விடுதலைப் போராட்டத்தில் பல பின்னடைவுகளும், குறைபாடுகளும் உண்டாகியதை மறப்பதற்கில்லை. அந்த ஒற்றுமை இல்லாத அம்சத்தைப் பயன்படுத்தி அரசாங்கமும், மற்றும் சுத்திகரம் தமிழர் விடுதலைப் போராட்டத்தைப் பலவீனப் படுத்தியதையும் இங்குமே மறந்துவிட முடியாது. விடுதலை அமைப்புகள் ஒன்றை மற்றொன்று அழிக்கும் முயற்சிகளில் ஈடுபட்ட துண்டாட்டத்தையும் ஒற்றுமை இன்மையை முழுமுதற் காரணமாகும்.

நடுத்தலை விட்டது இனி நம்புவைகள் ஆவது நல்லவையாக இருக்க வேண்டும். எதிர்கால நிலைகள் நல்லவையாக இருக்கக் கடந்த காலத் தவறுகள் ஒரு படிப்பிணையாக அமைய வேண்டும்.

ஆயுதங்களை ஒப்படைத்தால் தமக்குப் பாதுகாப்பு இல்லாமல் போய்விடும் என்று போராட்டிகள் கருதுகிறார்கள். ஒவ்வொரு இயக்கத்தினரும் மற்ற இயக்கங்களும் மூலம் தமது பாதுகாப்புக்குக் குந்தகம் ஏற்படுமோ என அஞ்சுகிறார்கள். இத்தகைய ஒரு அபிப்பிராயம் இந்திய வட்டாரங்களால் கற்பிக்கப்படுகிறது.

அது உண்மையாக இருக்கக்கூடாது என்பதை மக்கள் விருப்பமாகும். ஆயுதங்கள் பறிபோன நிலையிலாவது விடுதலை அமைப்புகள் போட்டியும், பேதலும் காட்டாமல் பழைய சகப்பு உணர்வுகளையும், காற்புடைய உணர்வுகளையும் மறந்து ஒற்றுமையாக இயங்க வேண்டும் என்றே மக்கள் எதிர்பார்க்கிறார்கள். ஒப்பந்தத்தின் மூலம் பூரண விடுதலை கிடைத்துவிடும் என்று கருது இடமில்லை. ஆகவே விரிவான விடுதலை இயக்கங்கள் ஒன்றுபட்டு இயங்க வேண்டும் தங்களுக்குள் சர்சரவுபட்டு, பிளவுபட்டு, பேதப்பட்டு நிர்பது ஆகாது என்று ட்டு நின்றுகொள்ள கந்தந்திரம் என்ற இலக்கை பல வருடங்களின் பின்னராவது அடைய முடியும். இயக்கங்கள் சிவனவையோ, பெரியவையோ, அவை எவையாக இருப்பினும் மகாகவி பாரதியாரின் பின்வரும் இரண்டு வரிகளையும் ஒருபோதும் மறந்து விடாதிருக்க வியத்தான வேண்டுகிறோம். "ஒன்றுபட்டால் உண்டு வாழ்வே - நம்மில் ஒற்றுமை நீங்கில் அனைவர்க்கும் தாழ்வே."

காலிஸ்தான் கோரி சீக்கிய தீவிரவாதிகள் கையெழுத்திடாது அறிக்கை

அமிர்தசரஸ், ஆக. 13 இந்திய நாட்டினுள் 'சீக்கியர்களுக்கு ஒரு தாயகம்' என்ற யோசனையை சீக்கிய தீவிரவாதிகள் நிராகரித்து விட்டனர். 'காலிஸ்தான்' என்ற சுதந்திர நாடு ஒன்றைத் தவிர வேறு எதுவும் எமக்கு வேண்டாம்.

இப்படிச் சீக்கியத் தீவிரவாதிக் குழு கையெழுத்திடாமல் வெளியிட்ட அறிக்கை மூலம் தெரிவித்து உள்ளது. இந்திய அரசமைப்பினுள் 'சீக்கியர்களுக்கு ஒரு தாயகம்' என்ற யோசனை சீக்கிய மதகுரு தாஷன் சிங்கினால் சுட்டப்பட்ட மராட்டியல் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.

இதை நிராகரித்ததன் மூலம் சீக்கிய மதகுருவுக்கும் தீவிரவாதிகளுக்கும் இடையே மோதல் ஏற்படும் என்று அஞ்சப்படுகின்றது. தனிநாட்டுக் கோரிக்கையைப் பலவீனப்படுத்தும் யோசனையே இது என்று தீவிரவாதிகள் குழு அறிக்கையில் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது. 'சீக்கியர்களின் சரித்திரத்தைத் திரித்துக் கூற மதகுரு முற்பட்டார்' என்றும் அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது. (இ-எ)

அகதிகள் எண்ணிக்கை 1,34,000

புதுடிவில், ஆக. 13 1983 ஜூனில் இருந்து 1987 ஆகஸ்ட் முற்பகுதி வரை இலங்கையில் இருந்து தமிழ்நாடு வந்த தமிழ் அகதிகளின் எண்ணிக்கை ஒரு லட்சத்து 34 ஆயிரம் ஆகும். இத்தகவலை இணை அமைச்சர் நடவடிக்கை நேற்று லோக்சபாவில் தெரிவித்தார். அதிவேள் பிரபாகர்புக்காக தற்போதைய நிதி ஆண்டில் இதுவரை 11 கோடி 51 லட்சம் ரூபா செலவு செய்யப்பட்டுள்ளது என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். (இ-எ)

பிஜியில் வன்செயல்கள் வெடிக்கும்!

பவித்திரா எச்சரிக்கை வெடிக்கும். பதவி கவிழ்க்கப்பட்ட பிஜி பிரதமர் டாக்டர் பவித்திரா முன்னிலையில் வன்செயல்கள் திருக்கின்றன.

பவித்திரா எச்சரிக்கை

கவா, ஆக. 13 பாதுகாப்புப் படையினரினரின் துன்புறுத்தல்கள் தொடர்ந்தால் பிஜியில் வன்செயல்கள் வெடிக்கும்! வெடிக்கும். பதவி கவிழ்க்கப்பட்ட பிஜி பிரதமர் டாக்டர் பவித்திரா முன்னிலையில் வன்செயல்கள் திருக்கின்றன. இந்திய சார்பு அரசு ஒன்றை டாக்டர் பவித்திரா முன்னர் அமைத்திருந்தார். பிஜி இராணுவக் கேள்விகளை ரபுக்கா இந்த அரசை இராணுவ சதிமூலம் கடந்த ஏற்பலில் கவிழ்த்தார். அதைத் தொடர்ந்து பிஜி பாதுகாப்புப் படையினர் இந்தியப் படைவீரன் மீது துன்புறுத்தல்களை நடத்தத் தொடங்கினர். இதன் உச்சக் கட்டமாக டாக்டர் பவித்திராவின் எச்சரிக்கை வந்து உள்ளது. 'பாதுகாப்புப் படையினரின் துன்புறுத்தல்கள் அங்கு ஒன்று இங்கு ஒன்று ஆக இருந்தபடியால் நான் முன்னர் இதப்பற்றி பிரஸுக்கமாகக் கருத்து வெளியிட்டேன். 'இப்போது நிலைமை மாறிவிட்டது. பகிரங்கமாக பாதுகாப்புப் படையினர் துன்புறுத்தல்களை இறங்கிவிட்டனர். இது நீடித்தால் வன்செயல்கள் பெரிய அளவில் பிஜியில் வெடிக்கும். சட்டத்தை மதித்துப் பாதுகாப்புப் படையினர் நடந்துகொள்ள வேண்டும். இப்படி டாக்டர் பவித்திரா தனது எச்சரிக்கையில் கூறியிருக்கின்றார். (இ-எ) ஈரான் குற்றச்சாட்டு தெஹ்ரான், ஆக. 13 வனகுடாவில் கடல் கண்ணி வெடிச்சா அமெரிக்கா தான் போட்டுள்ளது என்று ஈரான் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது. (இ-எ)

வெளி உலகில்

ஈரான் மீது ஆயுதத் தடை

வாஷிங்டன், ஆக. 13 வனகுடாவில் யுத்தநிறுத்தத்தை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்ற ஈ. நா. பாதுகாப்புச் சபைத் தீர்மானத்தைப் புறக்கணித்ததற்காக ஈரான் மீது ஆயுத இறக்குமதித் தடை வதிக்க வேண்டும்.

இப்படி அமெரிக்கா, ஈ. நா. பாதுகாப்புச் சபையைக் கோரியுள்ளது.

லோக்சபாவில் ஒப்பந்த விடயம்

புதுடிவில், ஆக. 13 இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்தம் பற்றிப் சிறப்பு விவாதம் லோக்சபாவில் நடைமுறைக்கு வந்தது. காங்கிரஸ் (எம்) எம் பி. திரு. கே. பி. உன்னிகிருஷ்ணன் விவாதத்தை ஆரம்பித்து வைத்தார். இந்திரா காங்கிரஸ் எம். பி. க்களும் மற்றும் பலரும் ஒப்பந்தத்தை வரவேற்றுப் பேசினார்கள்.

புத்திசாலித்தனமான எதிர்ப்பு எனது கட்சிக்குள் இருக்காது

ஒப்பந்த விடயம் குறித்து ஜே ஆரின் நம்பிக்கை ஈரான் சந்தேகத்தொழிவிக்கின்றனர். கேள்வி: கிழக்கு மாகாணத்தில் இருந்து அம்பாறை தொகுதி நீக்கப்பட்டுள்ளதா? ஜே. ஆர்.: இல்லை. கிழக்கு மாகாணம் தற்போது போளே இங்குக்கும். அது பற்றி நான் மகிழ்ச்சி அடைகின்றேன்.

தமிழமுது உண்டு தினைத்தமுருகன்

இப்படியாக அருணகிரியார் தனது பதினாறு மூன்று திருப்புகழிலே தமிழுக்கும் முருகனுக்கும் முருகனுக்கும் இரும்புக் கடவுள் என்றும் முருகன் தந்த தெய்வம். முருகக் கடவுளுக்கும் தமிழுக்கும் உள்ள இணைப்பியாத நிலை வேறு யாருக்கும் எதற்கும் இல்லை யெனத் துணிவுபடக் கூறலாம். 'தமிழ்க் கடவுள்' கடவுள் செந்தமிழ் நூலோன் செந்தமிழ் தமிழுக்கு நல்ல தண்டமிழ் முருகன் என்று பலவாறு அழைப்போம். எம்பிரான் தமிழ்க் கடவுள் தமிழ்ப் புலவர், தமிழ் வினோதர் தமிழ்க்குரு. தமிழ்ப் பிரியர், தமிழ்ப்பித்தர், தமிழில் நின்றது உண்பார் என்பதனைப் பல சான்றுகளால் அறிவிக்கும். அருணகிரிநாதர் தன் திருப்புகழிலே தமிழ்ப் புலவர் என்பதற்கு சான்றுகள் அருமையாகக் கூறுகின்றார். செஞ்சொல் தெரிபுவோனே புடவோனே மதித்த முத்தமிழ் புலவோனே பெரியோனே தமிழ் தன்னைக் கரை காட்டிய திரையோனே திருத்த முத்தமிழ் கவி கொடுத்தார். அவரைப்

நல்லூர் உற்சவகால சிறப்பம்சம்

பேசியதை நான் வாசித்துப் பார்த்தேன். அப்போது அவர் யோசனைகளை படித்திருக்கவில்லை. ஒப்பந்தம் அப்போது கைச்சாத்திடப்பட்டதில்லை. 'எந்தத் தீர்வுமே அரசமைப்புக்குட்பட்டதாக இருக்கவேண்டும் ஒன்றையாட்சி முறைமைக்குப் பக்கூடாது பயங்கரவாதம் கைவிடப்பட வேண்டும். பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண பயங்கரவாதிகளுடன் பேசவேண்டும்; இந்திய அரசுடன் பேசியதை நான் வாசித்துப் பார்த்தேன். அப்போது அவர் யோசனைகளை படித்திருக்கவில்லை. ஒப்பந்தம் அப்போது கைச்சாத்திடப்பட்டதில்லை. 'எந்தத் தீர்வுமே அரசமைப்புக்குட்பட்டதாக இருக்கவேண்டும் ஒன்றையாட்சி முறைமைக்குப் பக்கூடாது பயங்கரவாதம் கைவிடப்பட வேண்டும். பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண பயங்கரவாதிகளுடன் பேசவேண்டும்; இந்திய அரசுடன் பேசியதை நான் வாசித்துப் பார்த்தேன். அப்போது அவர் யோசனைகளை படித்திருக்கவில்லை. ஒப்பந்தம் அப்போது கைச்சாத்திடப்பட்டதில்லை. கேள்வி: உங்களுடைய கட்சியில் இருந்து பெரிய எதிர்ப்பை எதிர்பார்க்கவில்லையா? ஜே. ஆர்.: புத்திசாலித்தனமான எனது எதிர்ப்பை நான் எதிர்பார்க்கவில்லை. எனது அமைச்சரவை, நாடாளுமன்றக்குழு ஆதரவு தரும் என்று நம்புகின்றேன். (வளரும்)

மயிலணியில் மஹோற்சவம்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 கன்னகம் மயிலணி சுந்தகவாமி கோயில் வருடாந்த மஹோற்சவம் நாளை சனிக்குழிமை காலை 8.30 மணிக்குக் கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகின்றது. எதிர்வரும் (25-8-87) செவ்வாய்க்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கு ரதோற்சவமும் (26-8-87) புதன் கிழமை காலை 10.00 மணிக்குத் தீர்த்தோற்சவமும் நிகழவுள்ளது. (அ)

பொய்யாபிமானி

குறள்: பொதுநோக்கான வேந்தன் வரிசையா நோக்கின் அது நோக்கி வாழ்வார் பலர். பொருள்: அரசன் எல்லாரையும் பொது வகையாக நோக்காமல் அவரை சிறப்புக்கு ஏற்ற பொது நோக்கினால்; அதை விருப்பிச் சுற்றி பொது வாழ்வினவர் பலர் ஆவர்.

தீர்வு வந்திராவிடில் நாடு பிளவுபட்டிருக்கும் நீதி அமைச்சர் சொல்கிறார்

கொழும்பு, ஆக. 14 இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணப்பட்டு இலங்கைவிட்டால் நாடு பிளவுபட்டு இருக்கும். இப்படி நீதி அமைச்சர் டாக்டர் நிசங்கா விஜயரத்தின தெரிவித்தார். இந்தியத் துருப்புக்கள் நட்டுக்குள் வந்தமை பற்றிச் சென்டிப்புவர் 1971இல் கிளர்ச்சியை நடத்தின உதவியைப் பெற்றதை மறந்தது ஏன்? - இப்படி நீதி அமைச்சர் கோட்டார். (இ-எ)



மஞ்சூர் மொளலாவுக்கு புதிய பதவி

கொழும்பு, ஆக. 14 வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கான பஸ், ரயில் சேவைகளின் இணைப்பு அதிகாரியாக அல் ஹாஜ் மஞ்சூர் மொளலா அவர்களுக்கு பதவி அமைச்சர் முகமது நியமிக்கிறார்.

வடக்கு கிழக்கு இணைந்த மாநிலத்தில் ரயில், பஸ் போக்குவரத்துச் சேவைகளை ஒன்றாக இணைத்து நிர்வகிப்பது என்று போக்குவரத்து அமைச்சர் முடிவு செய்துள்ளார்.

இதைத் தொடர்ந்தே இணைப்பு அதிகாரி நியமிக்கப்பட்ட அமைச்சர் செய்தார். (இ-ஏ)

போக்கு வரத்து செலவு மட்டும் ரூ. 2 லட்சம்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 செஞ்சிலுவைச் சங்க யாழ்ப்பாணம் வடக்கு மாகாண உணவு விநியோகத்திற்கான போக்குவரத்துக்கு மட்டும் இரண்டரை இலட்சம் ரூபாயை செலவிட்டுள்ளது.

இந்த செலவின அளிக்கையை ஸ்ரீலங்கா செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திற்கு யாழ்ப்பாணம் சமர்ப்பித்தது.

போக்குவரத்து செலவினங்களுக்கான ஸ்ரீலங்கா செஞ்சிலுவைச் சங்கம் இதுவரை 25 ஆயிரம் ரூபாயை மட்டுமே யாழ்ப்பாணம் செஞ்சிலுவைச் சங்கம் செலவிட்டுள்ளது.

(உ-7)

சிங்கராயர் விடுதலை

கொழும்பு, ஆக. 14 பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தின் கீழ் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருந்த வணிகராயர் சிங்கராயர் கொழும்பு மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி திரு. டி. சுந்தரவிங்கத்தினால் விடுதலை செய்யப்பட்டார்.

புத்தகிழமை இவர் மீதான வழக்கு எதிரிக் தரப்பு சட்டத்தரணி யின் தொகுப்புரைக்காக எடுக்கப்பட்டது.

அப்போது அரசு சட்டத்தரணி எழுந்து, சட்டமாதிரி அளிப்பதில் ஒன்றை நீதிபதியிடம் சமர்ப்பித்தார். குற்றவியல் கோவையின் 194 ஆவது பிரிவின் முதலாவது உபபிரிவின் கீழ் வழக்கைத் தொடர்ந்து நடத்த விரும்பவில்லை என்று சட்டமாதிரி அளிக்கடித்தலில் கூறியிருந்தார். இதை ஏற்று வணிகராயரை நீதிபதி விடுவித்தார்.

வணிகராயர் சார் பாசு சட்டத்தரணி பாலாதம்ப ஆஜரார். (இ-ஏ)

800 துப்பாக்கிகள் கொள்ளை

கொழும்பு, ஆக. 14 இரண்டு வாரங்களில் எண்ணூறுக்கு அதிகமான துப்பாக்கிகள் தென் இலங்கையில் கொள்ளை அடிக்கப்படும் துப்பாக்கி முனையில் பறிக்கப்படும் உள்ளன.

இப்படி கொழும்பில் சிறைச் சட்டமாதிரி அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

துப்பாக்கிக் கொள்ளைகள் தொடர்ந்து இடம்பெறுகின்றன. ஒரு வாரத்தில் மட்டும் நூறு துப்பாக்கிகளுக்கு மேல் கொள்ளை இடப்பட்டுள்ளன. தெற்கு, வடமத்திய, மத்திய மாகாணங்களில் இடப்பட்டுள்ள பரவலாக இடம்பெறுகின்றன.

இப்படி அந்தப் பொலீஸ் அதிகாரி தெரிவித்தார். (இ-ஏ)

அகதிகளை அவசரப்பட்டு நோர்வே திருப்பி அனுப்பாது

கொழும்பு, ஆக. 14 நோர்வேயில் உள்ள இலங்கைத் தமிழ் அகதிகளை திருப்பி அனுப்பக் கோருவதற்கான காலம் இன்னும் வரவில்லை.

கொழும்பில் கடந்த புத்தகிழமை நடந்த செய்தியாளர் மாநாட்டில் நோர்வே செஞ்சிலுவைச் சங்கம் செயலாளர் நாயகம் திரு. ஓட்கிரேன் நோர்வே சேட்டார்.

இங்கு அமைதி ஏற்பட்டு விட்டது என்று நான் கூறினேன் அது உண்மை ஆகுமா?

எந்த ஒரு பிரச்சினையையும் இப்படியான ஒப்பந்தங்கள் மூலம் தீர்க்க முடியும்.

உலகில் முப்பது பின்னாட்கள் இருந்தன. அவற்றில் ஒன்றுதான் தீர்க்கப்பட்டது. அதுதான் இந்திய - இலங்கை ஒப்பந்தம். (இ-ஏ)

மாநாடு செஞ்சிலுவைச் சங்கக் கட்டத்தில் நடைபெற்றது.

இந்திய - இலங்கை ஒப்பந்தத்துக்குப் பின்னர் இங்கு அமைதி ஏற்பட்டு உள்ளது அதனால் அகதிகளை திருப்பி அனுப்பும்படி நீங்கள் ஏன் நோர்வே அரசைக் கோரக் கூடாது?

இப்படி செய்தியாளர் ஒருவர் கேட்டார்.

திரு. ஓட்கிரேன்: -

கோட்டை ராணுவ முகாம் குருநகருக்கு இடம்மாறும்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 கோட்டை ராணுவ முகாம் குருநகருக்கு இடம்மாறும் என்று முகாமாருக்கு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தில் நிலை கொண்டுள்ள இந்திய இராணுவம் விரைவில் குருநகர் குதியில் உள்ள ஒரு கட்டிடத்தில் முகாம் அமைக்கும்.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தில் நிலை கொண்டுள்ள இந்திய இராணுவம் விரைவில் குருநகர் குதியில் உள்ள ஒரு கட்டிடத்தில் முகாம் அமைக்கும்.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தில் நிலை கொண்டுள்ள இந்திய இராணுவம் விரைவில் குருநகர் குதியில் உள்ள ஒரு கட்டிடத்தில் முகாம் அமைக்கும்.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

வடக்கு கிழக்கு இணைந்த மாநிலத்தில் ரயில், பஸ் போக்குவரத்துச் சேவைகளை ஒன்றாக இணைத்து நிர்வகிப்பது என்று போக்குவரத்து அமைச்சர் முடிவு செய்துள்ளார்.

இதைத் தொடர்ந்தே இணைப்பு அதிகாரி நியமிக்கப்பட்ட அமைச்சர் செய்தார். (இ-ஏ)

இந்த செலவின அளிக்கையை ஸ்ரீலங்கா செஞ்சிலுவைச் சங்கம் இதுவரை 25 ஆயிரம் ரூபாயை மட்டுமே யாழ்ப்பாணம் செஞ்சிலுவைச் சங்கம் செலவிட்டுள்ளது.

அங்கிகள் விற்பனையாகின்றன என்று பொலீஸ் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

“எந்த நிலைமையையும் சமாளிக்க தயாராக உள்ளோம்” - இப்படி சிறைச் சட்டமாதிரி அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (இ-ஏ)

விடுதலையாள விவரம் யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 பலாவி இராணுவ முகாமில் இருந்து நேற்று விடுதலையான இனாருக்கள் பெயர் விவரம் வருமாறு: -

இனியதம்பி ஆனந்த சொருபன் - தொண்டை மானாறு, சுந்தரமாமம் ராசா - உருப்பிட்டி, திருநாவுக்கரசு ஜெயக்குமார் - வல்வெட்டித்துறை, நல்லத்தம்பி பரமேஸ்வரன் - பருத்தித்துறை, துரைச்சாமி கைலாசநாதன் - சிரிமலை, நாகேந்திரம் பத்தர் ரவீந்திரன் வல்வெட்டித்துறை, கார்த்திகேசுமதியழன் - பருத்தித்துறை, பெர்னாண்டோ கலைச்செல்வன் - புலோலி, சிவகுருமூர்த்தன் - புலோலி, சிங்காரம் சுந்தரபவனம் - உருப்பிட்டி.

இவர்கள் அனைவரும் வடமராட்சிப் பகுதியில் இராணுவம் மேற்கொண்ட விபரேஷன் ஒப்பரேஷன் நடவடிக்கையின்போதும் அதன் பின்னரும் கைது செய்யப்பட்டவர்கள்.

இவர்களுடன் விடுதலையான நல்லத்தம்பி நாகவிங்கம் ஆனையிறவு இராணுவ முகாமில் சரணடைந்தவராவார்.

புளொட் இயக்கத்தில் இருந்து முதூர்ப் பகுதியில் செயல்பட்ட இயர் மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்தவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. (இ-11)

சிறைப் --- (1ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) உறுப்பினர்களும், ஆதரவாளர்களும் விடுதலை செய்யப்பட்டதன் பின்பே விடுதலை செய்யப்படுவார்கள் என புலிகள் தெரிவித்தனர்.

விடுதலையானபொலீஸ் கான்ஸ்டபிள்கள் விவரம் வருமாறு: -

பாலித் கருணாநிலக, சுட்டுக்கல் தோட்டை, ஓ.பி. எம் அமரசேன வெல்லாவு, கே. லி. உபயாந்திரன் குன்னத்தியக் கொட்டை. (இ-10)

இடைக்காலம் --- (1ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) அனுதாபமாக ஆராய்கின்றன என்று செனலையில் இருந்து பி.பி.சி செய்தியாளர் அறிவித்தார்.

இடைக்காலநிர்வாகம் எப்படி அமைக்க வேண்டும் என்பது பற்றி புதுமலையில் தீவிரப் பேச்சுக்கள் நடந்து வருகின்றன என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. (இ-9)

விடுதலையாள விவரம் யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தில் நிலை கொண்டுள்ள இந்திய இராணுவம் விரைவில் குருநகர் குதியில் உள்ள ஒரு கட்டிடத்தில் முகாம் அமைக்கும்.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தில் நிலை கொண்டுள்ள இந்திய இராணுவம் விரைவில் குருநகர் குதியில் உள்ள ஒரு கட்டிடத்தில் முகாம் அமைக்கும்.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தில் நிலை கொண்டுள்ள இந்திய இராணுவம் விரைவில் குருநகர் குதியில் உள்ள ஒரு கட்டிடத்தில் முகாம் அமைக்கும்.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 14 யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தில் நிலை கொண்டுள்ள இந்திய இராணுவம் விரைவில் குருநகர் குதியில் உள்ள ஒரு கட்டிடத்தில் முகாம் அமைக்கும்.

இந்த முகாம் யாழ்ப்பாணம் நகரின் தெற்கில் இராணுவ முகாமாக மாறும்.

இந்திய இராணுவம் பொலீஸ் நிலையக் கட்டிடத்தை விட்டு வெளியேறும் அந்த இடத்தில் யாழ்ப்பாணம் நிலையக் கட்டிடம் கட்டப்படும்.

இதற்கான முயற்சிகள் யாழ்ப்பாணம் இராணுவ மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

நல்லூர் மகோற்சவத்தை முன்னிட்டு உதயன் நடத்தும் அதிர்ஷ்டப் பயணப் போட்டி-87

- யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு வரைசொகுசுபஸ் பயணம்
கொழும்பு கிள்ளன்டல் ஹோட்டலில் ஒருநாள் ஓய்வு
எயர் லங்கா விமானத்தில் இருவருக்கு பழநி போய் - வரும் பயணச்சீட்டு
பழநியில் உயர்தர ஹோட்டலில் தங்கும் வசதி
பழநி முருகனை 3 நாட்கள் தங்கி வணங்கும் பாக்கியம்.
கைச்செலவுக்கு 50 அமெரிக்க டொலர்கள்.
2 ஆம் 3 ஆம் பரிசுகளாக தங்கமோதிரமும், காஞ்சிபுரம் பட்டுச்சேலையும்.

இவற்றைப் பெறப்போகும் அதிர்ஷ்டசாலிகள் யார்?

அந்த அதிர்ஷ்டசாலி நீங்களாகவே இருக்கச் செய்யவேண்டியது இவ்வளவு தான்
1. உதயன் - சஞ்சீவி பத்திரிகைகளில் நாளாந்தம் பிரசுரமாகும் 'அதிர்ஷ்டப் பயணப் போட்டி' கூப்பன்சைக் கத்தரித்து எடுக்க வேண்டும்.
2. கூப்பன்சைக் உள்ள கேள்விகளுக்குப் பொருத்தமான விடைகளை அதற்கு என் ஒதுக்கப்பட்ட இடைவெளிகளில் எழுத வேண்டுமா?
3. உங்கள் பெயர் முகவரிக்கான தகுந்த இடங்களில் நிரப்பிக் கூப்பன்சை நல்லூர் ஆலய விதிகளில் ஆங்காங்கே வைக்கப்பட்டுள்ள பெட்டிகளில் இடவேண்டும். அவ்வது தபால் மூலம், 'அதிர்ஷ்டப் பயணப் போட்டி 87' உதயன் பணிகளை, 29/2/87 நாவலர் விதி, யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரிக்கு அனுப்பி வைக்க வேண்டும்.

Advertisement for 'Uthayan' lottery with details on how to participate and prizes. Includes a drawing of a lamp and a form for name and address.

பிக்குவைக் கடத்தி மஞ்சள் உடை அணிவது பற்றிக் கேட்டனராம்

கொழும்பு, ஆக. 14 பிக்கு ஒருவரைக் கடத்திச் சென்று எப்படி மஞ்சள் அங்கியை அணிந்து கொள்வது? என்று ஒரு கோஷ்டி கேட்டறிந்து கொண்டோம். கடத்தப்பட்ட பிக்கு பொலீஸ் இச்சம்பவம் பற்றி முறையிட்டார். பதனை பொலீஸ் பகுதியில் இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது.

கடந்த இரண்டு வாரங்களில் 2 ஆயிரத்துக்கு அதிகமான மஞ்சள் ஒப்பந்தம்...

பத்தாயிரம் வீரர் ஏறகனவே பத்தாயிரம் இந்திய வீரர்கள் ஏராளமான ஆயுத பலத்துடன் இலங்கைக்கு அனுப்பப்பட்டதால் தான் விடுதலைப் புலிகளும் பல்வேறு தமிழ் அரசியல் ஸ்தாபனங்களும் ஒப்பந்தத்துக்குச் சாதகமாக இருந்தன. அதே சமயம் புலிகள் தலைவர் பிரபாகரன் பேசியபோது ஆயுதங்களைத் தாங்கள் கையளிப்பது தமிழ் மக்களின் பாதுகாப்பை இந்தியாவிடம் ஒப்படைப்பதே ஆகும் என்று சொன்னார்.

பாதிக்கும் செயல் வேண்டாம் எனவே தமிழ் மக்களின் பாதுகாப்புக்கு குறித்துச் சந்தேகம் ஏற்பட்டால் ஆயுத ஒப்படைப்புத் திட்டம் வெற்றி பெற மாட்டாது.

இதுவரை ஒப்பந்தம் நல்ல முறையில் அமுலாகி வருகின்றது என்பது இந்தியாவின் கருத்து.

எனவே இந்த ஒப்பந்தத்தைப் பாதிக்கும் செயலில் எவரும் ஈடுபடக்கூடாது என்பதே இந்தியாவின் ஆலோசனை.

இவ்வாறு இந்திய ராஜதந்திர வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (இ-9)

இடைக்காலம் --- (1ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) அனுதாபமாக ஆராய்கின்றன என்று செனலையில் இருந்து பி.பி.சி செய்தியாளர் அறிவித்தார்.

Computer Programming IN BBC BASIC

Advertisement for a computer programming course. Details include: Experienced Lecturer at 78, Kandor Road, Chundikuli. Course duration: 4 months. Fee: Rs 1000. Includes 4 theoretical classes and 4 practical classes. Individual courses can be arranged.